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Introduccion






Este material es el fruto del curso “Adaptaciones curriculares de Educacién Vial
en EPA 117, organizado por el centro de Profesores y Recursos en colaboracién con la
direccion General de Trafico ambas de Toledo.

Los objetivos de la actividad son:

e Profundizar en las Metodologias aplicadas en la Educacion Vial en EPA.

e Globalizar los contenidos del Area de Mateméticas con los de Educacién
Vial.

e Elaborar para su posterior publicaciéon, un material didactico dirigido al
alumnado de nivel | (Neolectores).

La educacion de personas adultas es muy importante en una sociedad cambian-
te y plural como es la sociedad actual.

Las personas adultas, al igual que el resto de la sociedad, tienen inquietudes y
necesidades que deben ser cubiertas para desenvolverse con mas facilidad en el
mundo actual. Una de las necesidades mas demandadas del este momento es la
Educacion Vial.

Este material que presentamos estd destinado a cubrir estas necesidades, utili-
zando la educacién Vial como eje en el drea de matematicas.

El libro consta de doce Unidades Didacticas distribuidas en ocho bloques:
BLOQUE I:  Senales verticales de peligro
BLOQUE II:  Senales de preferencia-prioridad
BLOQUIE Ill: Senales verticales de prohibicién
BLOQUE IV: Senales verticales de obligacion
BLOQUEV: Senales verticales de orientacion
BLOQUE VI: Marcas Viales
BLOQUE VII: Senales de balizamiento
BLOQUE VIII: Agente de trafico

Cada unidad didactica tiene la siguiente estructura:
e Contenidos a desarrollar en esa unidad
e Actividades
e Repaso de los contenidos

Se ha tratado de seguir una secuencia de los contenidos Matematicos segun el
grado de dificultad pues pensamos que para esta etapa es lo més adecuado.






Bloque I
Setales verticales
de peligro






Los ndmeros naturales surgen ante la necesidad de contar objetos de la misma
naturaleza.

Ejemplo: contar las personas que somos en clase.
Para escribir cualquier nimero natural utilizamos estas cifras:

0-1-2-3-4-5-6-7-8-9

Combinando estas cifras podemos formar cualquier nimero natural de mas de
una cifra.
Ejemplo: 28 341 2004

2.004

unidades (u)

decenas (d)

centenas ()

unidades de millar (U.M.)

El orden que ocupan las cifras de un nimero natural tienen el siguiente signifi-
cado:

Empezando por la derecha, la primera cifra nos indica las unidades, la segunda
las decenas, la tercera las centenas, la cuarta las unidades de millar...

e 13 e



NUMEROS NATURALES

1863

2. Escribe los numeros formados por:
a) 7 unidades de millar, 3 centenas, 4 decenas y 5 unidades =

b) 3 unidades de millar, 4 decenas y 7 unidades =.............cc.
C) © centenas y 4 deCeNAS = ...

d) 2 centenas y 1 UNIdad = ...
3. Completa las siguientes series. Fijate en el ejemplo:

+19 -124 -27

-586 +153 -324
@ — —a —a

+25 -40 +17
A ~ A ~ A ~ A

e 14 o



4, Completa las series:

a) Sumando 2:

15—»15—»17—»@—»@—»25—»
O 2 = —

b) Sumando 5:

w0 (e e 0 (e
e

c) Restando 3:

97—»94—»91—»@—»@—»&2-»
O—O—C 7 —~O~O

d) Restando 4:

6 — 41—+ 10— e o s

5. Continla las siguientes series:

a) Sumando 5 del 120 al @
120 =125 =130 — ...

e 15 e



Triangulo: Figura geométrica que tiene 3 lados, 3 vértices y 3 angulos.

Vértices

Lado: cada una de las rectas que forman la figura.

Vértice: es la unién de dos lados.
Angulo: es la seccion comprendida entre dos lados. Se mide en grados.

Cuadrado: figura geométrica que tiene 4 lados, 4 angulos y 4 vértices iguales.

Vértices
Q o)

Lado

Angulor

O O

Rectangulo: figura geométrica que tiene 4 lados iguales dos a dos, 4 vértices y

4 angulos iguales. 5 Vértices
LADO %/értices
LADO
Lado \Angulo Lado
Y LADO °
“lado”

Circulo: es el espacio que hay dentro de una linea curva y cerrada.

Esta linea curva y cerrada se Ilama circunferencia.
Circunferencia

e 16 ¢



ACTIVIDADES

1. Observa estas figuras y sehala:
* de rojo los lados.
¢ de azul los vértices.
* de verde los angulos.

2. Contesta:

e ;Cuantos lados tiene el /N 2 lados.
o ;Cuantos lados tiene el [ % lados.
o ;Cuantos vértices tiene el [ | 2. vértices.
o ;Cudntos vértices tiene el () 2. vértices.
o ;Cuantos angulos tiene el /\ %o angulos.
o ;Cuantos angulos tiene el | |2 angulos.

3. Suma los lados de estas figuras:

3cm 3cm
Ko T T Y RO T cm.
3 cm
5cm
5cm Sem Forii, T TS — T cm.
Bcm
©cm
2.cm 20m Fo F o, Fo, = cm.
©6cm

4. Ordena de mayor a menor:

100> O OO0

o 17 e



B) DERECHA — IZQUIERDA

El agente esta a la derecha de la sefal.
Esta sefal indica “curva peligrosa hacia la derecha”.

El agente esta a la izquierda de la sefal.
Esta sefal nos prohibe girar a la izquierda y también cambiar el sentido de la
marcha.

e 18 e



ACTIVIDADES

Observa el dibujo y contesta:

;Cuantos peatones

;Cuantos peatones

sCuantos mas?

hay a la derecha de la rotonda?

peatones.

;Cuantos coches hay a la izquierda de la rotonda?

........................................................

e 19 o



Los nimeros ordinales nos indican un orden:
Ejemplo:
1° —primero
2° —segundo
3° —>tercero

ACTIVIDADES

1. Relaciona segun el orden de prioridad.

20 o AGENTES ® tercero
19 o /BALIZAMIENTO\ ® quinto
4° o / SEMAFOROS \ ® primero
30 o / SENALES VERTICALES \ e cuarto
5° o / MARCAS VIALES \ e segundo

e 20 e



B) CURVAS — RECTAS

Tu ciudad y tu pueblo estan forma-
dos por calles. Unas son rectas y otras
tienen curvas.

ACTIVIDAD

1. Escribe al lado de cada setal si tiene cur vas o rectas:

e 27 o



METROS Y KILOMETROS

e Para medir distancias cortas utilizamos el metro (m).
e Si la distancia es larga utilizamos el kilémetro (km).

El kilébmetro equivale a 1000 metros.

1T Km =1.000 m

ACTIVIDADES

Observa y calcula:

CADIZ HUELVA SEVILLA CORDOBA MADRID TOLEDO

210 km 102 km 140 km 395 km 70 km

e ;Cuantos kildmetros recorreremos si v amos de Cadiza T oledo?

e 20 e



2. Todos los dias Maria y su madre salen de casa a la misma hora.
Maria va al colegio y su madre a la compra.

COLEGIO « > PANADERIA

300 m
M /

CASA

W \
157 m

SUPERMERCADO < > PARQUE

358 m
400 m

a) Sisu madre acompafia a Maria al colegio y después v a a la
/ /
panaderia, jcuantos metros recorre la madre?
5Cuantos metros recorre Maria? ...,
b) A la salida del colegig Maria pasa por su casa, deja la mochi-
la y se va al parque. scuantos metros recorre? ...
e
¢) sCuantos metr os r ecorre la madr e desde la panaderia al

supermercado pasando por el colegio par a recoger a Maria?

. Completa:

dkm = 3.000 m.

DKM = m.
16 km = m
20 KM = m

e 23 o



B) PORCENTAJE

INCREMENTO Y DESCUENTO

El porcentaje se representa mediante este simbolo — %
y se lee “ por ciento”.

Ejemplo:
9 % —= 9 por ciento

12 % —=12 por ciento

El % indica “100 partes” y el nimero nos indica la cantidad que debemos “ana-
dir” o “quitar” a esas 100 partes.

Ejemplos:
9 % de descuento — Nos indica que por cada 100 € nos descuentan 9 €.

Por lo tanto si compraramos un articulo de 100 € paga-
riamos 91€.

12% de IVA — Nos indica que por cada 100 € debemos pagar 12 €
mas. Por lo tanto si un articulo nos vale 100 € tendria-
mos que pagar 112€.

RECUERDA:

% e Esta sefial nos indica que cada 100 metros bajo 7

metros.

e Esta sefial nos indica que cada 100 metros subo 8
metros.

e 24 o



ACTIVIDADES

1. Escribe con letras:
15 % Quince por ciento.
20 %
35 %
27 %
T T .
2. Alir a Madrid se me ha parado el coche, he tenido que llamar a
la gria y lo ha llevado al taller mas cercano.
La averia me ha costado 200 € y me ha cobrado de IVA un 16 %.
a) Por cada 100 €, ;cuantos € he tenido que pagar mas?

3. Relaciona:

- Ascenso
- Descenso
4. Completa:
La senal nos indica que cada 100 metr 06 ... 10
metros.
La sehal & indica que cada metros
...................................................................................... metros.
La sehal ﬁindica que cada L metros
...................................................................................... metros.

e 25 o



Unidad 5.- LATERALIDAD

ACTIVIDADES

1. Tacha los vehiculos que van hacia la izquierda y rodea los que se
dirijan a la derecha.

2. Observa y rodea la respuesta correcta:
1.- ;Qué indica esta sefial?
a) Estrechamiento de la calzada por la izquierda.
A b) Estrechamiento de la calzada por |la derecha.
¢) Estrechamiento de la calzada por la derecha y |a
izquierda.

2.- Esta sefial indica:
a) Curva peligrosa hacia la izquierda.
b) Curva peligrosa hacia la derecha.

3.- sEn qué lado del paso pawa peatones se encuentia el peaton?
a) En el lado derecho.

b) En el centro.

c) En el lado izquierdo.

e 26 o



1. Completa con las palabras del recuadro:

Circulo — triangulo — cuadrado — rectangulo

La figura geométrica que tiene 3 lados se llama.........c.

Una linea curva y cerrada forma un ...

o Esta figura geométrica es un ...

La figura geométrica que tiene los 4 lados iguales se llama

2. Une con flechas segln la figura geométrica que tenga la sefial.

Cuadrado

Triangulo

Circulo

Rectangulo

op OO

e 27 o



Repaso.- SISTEMA METRICO

1. Un autobls escolar hace el mismo recorrido todos los dias, desde

Sonseca a Toledo. En Sonseca suben 30 nifios. A 3km esta Ajofrin
y alli suben 7 nifios. La siguiente parada la realiza en Burguillos,
situado a 15km de Ajofrin, donde recoge a 13 nifios. La lltima para-
da la realiza en el colegio, situado en Toledo a 6km de Burguillos:

e ;Cuantos kilometros ha recorrido el autobiis?

........................................................................ kilometros.
e ;Cuantos metros ha recorrido el autob(s?

2. Utilizando la regla, calcula cuantos centimetros miden los lados
de las siguientes figuras.

..................... cm L ]|

sCuantos centimetros mide el lado mas grande de este triangulo?
...................................................................................................................................................... centimetros.



sCuanto el Mas pequemio? ... centimetros.

IR ..o centimetros.
¢c) cm
..................... cm
;Cuantos centimetros miden dos de los lados del cuadrado?
centimetros.

;Cuantos centimetros miden todos sus lados?
centimetros.

;Cuantos centimetros miden los dos lados mas pequefios de
e5te reCLANGUIO? ... centimetros.



3. Utilizando la regla, dibuja las siguientes figuras geométricas:
a) Un cuadrado de 2cm de lado.

b) Un tridngulo de 3cm de lado.

¢) Un rectangulo de 3cm los lados mas pequetios y 5¢cm los
lados mas grande.

d) Un triangulo cuyos lados midan 2cm, 4cm y 7cm.

e 30 ¢



REPASO BLOQUE 1

LOS NUMEROS NATURALES

Los nimeros naturales se obtienen combinando estas cifras:

0-1-2-3-4-5-6-7-8-9

En un ndmero natural, empezando por la derecha, la primera cifra nos indica
las unidades, la segunda las decenas, la tercera las centenas, la cuarta las unidades
de millar ...

FIGURAS GEOMETRICAS

e Tridngulo: figura geométrica que tiene 3 lados, 3 vértices y 3 angulos.

e Cuadrado: figura geométrica que tiene 4lados y 4 dngulos iguales y 4 vértices.

e Rectdngulo: figura geométrica que tiene 4 lados iguales dos a dos, 4 vértices
y 4 angulos iguales.

e Circulo: es el espacio que hay dentro de una linea curva y cerrada.

DERECHA — IZQUIERDA

Esta sefal nos indica curva peligrosa hacia la derecha.

Esta sefal nos indica curva peligrosa hacia la izquierda.

NUMEROS ORDINALES

Nos indican un orden:
1© ——— primero

2° — segundo
3° —» tercero

e 371 o



ORDEN DE PRIORIDAD DE LAS SENALES

AGENTES
/ BALIZAMIENTO\
/ SEMAFOROS \
/ SENALES VERTICALES \
MARCAS VIALES \

SISTEMA METRICO DECIMAL

Un kilémetro equivale a 1.000 metros.

T Km = 1.000 m

Un metro equivale a 100 centimetros.

Tm = 100 cm

PORCENTAJE O TANTO POR CIENTO

El % indica 100 partes y el nimero nos indica la cantidad que debemos
“afadir” o “quitar” a esas 100 partes.

% — tanto por ciento

e 32 o



Bloque I
Senales de
preferencia

prioridad






La masa de los cuerpos muy grandes, por ejemplo un camién, se mide en
toneladas (t).
También existen otras unidades de masa como el kilogramo (kg) y el gramo (g).

1 tonelada equivale a 1000 kilogramos.
1t=1.000 kg

1 kilogramo equivale a 1000 gramos.

1kg=1.000g

ACTIVIDADES

1. Completa:

1t S e kg.

o k@ S ——————— g.

25t S s KG = o g.
9.000Kg = t.

16.000 g = . kg.

e 35 o



A) NUMEROS DECIMALES

Los nimero decimales son nimeros que llevan coma.

Ejemplo: 12,24

Las cifras que estan a la izquierda de la coma forman la parte entera.
Las cifras que estan a la derecha de la coma forman la parte decimal.

Ejemplo:
L12 7 , 124
parte parte
entera decimal
ACTIVIDADES

1. De los siguientes niimeros decimales indica:
0,15 La parte entera es ...
18,3 La parte decimales ...
35,17 Lapartedecimales ...
128,03 La parteenteraes ...

2. Tacha las sefiales que no tengan niimer os decimales:

e
© €



ORDENACION DE NUMEROS DECIMALES

Para ordenar nimeros decimales vamos a distinguir dos casos:
1° caso: si la parte entera es distinta, es mayor el nimero decimal que tiene
mayor parte entera.
Ejemplo:
345, 7 186,35 509,1 23,187
509,1 > 345,7 > 186,35 > 23,187

El simbolo > significa “mayor que”

Es decir, el nimero que esta situado a la izquierda del simbolo > es mayor que
el ndmero que esta a la derecha.

El simbolo < significa “menor que”

Es decir, el nimero que esta situado a la izquierda del simbolo < es menor que
el nimero que esta a la derecha.
Ejemplo:
23,187 < 186,35 < 345,7 < 509,1
2° caso: Si la parte entera coincide nos fijamos en la parte decimal. En este
caso es mayor el que tiene mayor la primera cifra decimal. Si esta
coincide nos fijamos en la segunda y asi sucesivamente.
Ejemplo:
13,28 13,7 13,24 13,543
13,7 > 13,543 > 13,28 > 13,24

ACTIVIDADES P

1. Ordena de mayor a menor estas cantidades:
537 89,6 140 5,72

2. Ordena de menor a mayor:
341 6,9 3,332 151,60

e 37 o



OPERACION CON NUMEROS DECIMALES

a) SUMA: Para sumar nimeros decimales se colocan uno debajo de otro hacien-
do coincidir las comas.
Ejemplo:
3,7 + 520,3 + 12,85

3,7
+ 520,3

12,85

536,85

b) RESTA: Para restar nimeros decimales se coloca el nimero mayor arriba y
debajo de éste el nimero menor, haciendo coincidir las comas. Los
espacios vacios se completan con ceros.

Ejemplo:
1635,5 — 820,140
1635,500
- 820,140
815,360

C) MULTIPLICACION POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS:
e Para multiplicar un nimero por la unidad seguida de ceros (10, 100,
1.000...) se anaden a la derecha del nimero tantos ceros como lleve la

unidad.
5 x 1.000 = 5.000
e Para multiplicar un ndmero decimal por la unidad seguida de ceros

(10, 100, 1.000...) se recorre la coma hacia la derecha tantos lugares
como ceros lleve la unidad vy si faltan cifras se afaden ceros a la dere-

cha.
3,56 x 10 = 35,6
4,58 x 100 = 4580 = 458
12,3 x 1.000 = 12.300

e 38 o



d) DIVISION POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS:

e Para dividir un ndmero por la unidad seguida de ceros (10, 100, 1.000...) se
separan con una coma desde la derecha hacia la izquierda, tantas cifras
como ceros lleve la unidad y si faltan cifras se afaden ceros a la izquierda.

Ejemplo:
241:10 = 24,1

e Para dividir un nimero decimal por la unidad seguida de ceros (10, 100,
1.000...) se recorre la coma hacia la izquierda tantos lugares como ceros
tenga la unidad. Si faltan cifras se afaden ceros a la izquierda.

Ejemplo:
34,5:10=3,45
7,2 :1.000 = 0,0072

ACTIVIDADES

1. Calcula las siguientes operaciones:

154,865 + 79,32 + 15,86 + 2,724 =

7640,15 - 891,673 =

15,4 + 237,15 + 121,342 =

e 390 o



2. En los meses de enero y febrero se realiza la recoleccién de la acei-
tuna. Las familias Pérez, Gémez y Sanchez llevan su aceituna a la
misma cooperativa. La familia Pér ez ha r ecogido 1530,53 kg, |a
familia Gémez 23572,7 kg y la familia Sanchez 12757,48 kg.

Contesta:

e ;Qué familia ha recogido mas kilogramos? ..............cooow.

e ;Cuantos kilogramos ha recogido mas la familia Gomez que
12 FAMINIA PEMEZZ ...

e ;Cuantos kilogramos han recogido entre las tr es familias?

d. Calcula:

37 x 100 S
150 x 10 R
4311 x 1.000 5 oo
25 X 100.000 = ..o
4, Calcula:
7,6 x 10 T ——
62,5 x 100 et b e
3,245 x 1.000 = e[
124,56 X 10.000 = .o
5. Calcula:
54 : 1.000 = ...
106 : 100 = ..
252 : 10 =
1.200 : 100 =

e 4() e



6. Relaciona cada multiplicacién o divisibn con su resultado:

137 : 1.000 = e 1370
13,7 x 100 = e 0,137
13,7 : 100 = * 137.000
1,37 x 10 = e 13.700

137 : 100 = . 1,37

1,37 x 10.000 = . 13,7

e 41 e



REPASO

ESCALA DE MEDIDAS: LONGITUD Y MASA

LONGITUD
x 1.000 N
km m
:1000

a) | Para pasar de km a m se multiplica por 1.000

5km =5 x 1.000 = 5.000 m.
55km = 5,5 x 1.000 = 5.500,0 m = 5.500 m.

Como 5,5 es un nimero decimal, para multiplicarlo por 1000, se recorre la
coma hacia la derecha tres lugares, porque el 1000 tiene tres ceros.

b) | Para pasar de metros a kilémetros se divide entre 1000

7.000m = 7.000 : 1.000 = 7 km.
3,5m = 3,5: 1.000 = 0,0035 km.

Como 3,5 es un nimero decimal, para dividirlo entre 1.000 se recorre la coma
hacia la izquierda tres lugares porque el 1.000 tiene tres ceros.

MASA
x1.000 x 1.000

>

t kg‘ g
~ :1.000 B :1.000

Y

a) | Para pasar de toneladas a kilogramos y de kilogramos a gramos se
multiplica por 1.000.

Ejemplo:
3t = 3 x 1.000 = 3.000kg.
55t = 55 x 1.000 = 5.500 kg.
72kg = 72 x 1.000 = 72.000 g.
3,48kg = 3,48 x 1.000 = 3.480g.
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b) | Para pasar de gramos a kilogramos y de kilogramos a toneladas se divide
entre 1.000.

Ejemplo:
543g = 543  : 1.000 = 0,543 kg
25743 kg = 25743: 1.000 = 0,025743 g.
ACTIVIDADES ‘\/‘" |
1. Pasa a metros:
7,6km = x 1.000 T m.
65km = o S S m.
15,34 kM = ..o A — S m.
3 km = — S S m.
2. Pasa a kilbmetros:
6.000 M= ... :1.000 S km.
6,7 m =] S km.
48 m = oo B § et = eeoesses s km.
1BOM = .. S e S km.
1835 M = . - — O km.
16.000 M= ... S e S km.
3. Completa:
12 km S ................occcocoommirimirssimssisssssinssis m.
36 m = km.
12,3 M = s km.
B2D,2 KM= ..o m.
4. Completa:
257t = x 1.000 S kg.
83kg = QS g.
32 kg J SO g.
581371 = S S s kg.
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5. Pasa a kilogramo o tonelada segin se indica:

7839 = S s S e kg.
B21D KG = o & i S s t
15,740 Kg = .o b = t.
6,6 g = s D s S s kg.
6. Completa:

3952t =

25,779 =

326,9 kg =

328,9 kg =

ESCALA DE MEDIDAS

ANCHURA: medida de derecha - izquierda o de izquierda — derecha mirando
el objeto de frente.

ALTURA: medida de arriba — abajo o de abajo - arriba.

LONGITUD: medida de derecha — izquierda o de izquierda — derecha mirando
el objeto de lado.
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ACTIVIDADES P

1. Completa utilizando las palabras del recuadro:

DO ®O

2. Observa el dibujo y contesta:

ANCHURA - PESO — ALTURA — LONGITUD

Prohibe la entrada a vehiculos cuyo .................. total es
mayor al que indica la sefial.

Prohibe la entrada a vehiculos o conjuntos de vehiculos
CUYA .o sea mayor de lo que indica la sefial,
contando la carga.

Prohibe la entrada a vehiculos cuya ............. es mayor
de lo que indica la sefial, incluida la car ga.

Prohibe la entrada a vehiculos cuya ............... es mayor
de lo que indica la sefial, incluida la car ga.

a) ;Puede pasar el camion por el tlnel? ...
/

SPOF QUE? .

b) s;Cuanto debe medir el camion como maximo paa poder

PASAL POI €l LUNEID ..ottt :

¢) s;Cuantos metr os de altur ale sobr an par a poder
PABAIYZ ..o .
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REPASO BLOQUE 2

UNIDADES BASICAS DE MASA

Una tonelada equivale a 1.000 kilogramos.

1t = 1.000 Kg
Un kilogramo equivale a 1.000 gramos.
1Kg = 1.000 g

NUMEROS DECIMALES

Son nimeros que llevan una coma.

* Parte entera de un ndmero decimal son las cifras que estan a la izquierda de
la coma.

e Parte decimal son las cifras que estan a la derecha de la coma.

L12 7, 124
parte parte
entera decimal

ORDENACION DE NUMEROS DECIMALES

Para orden niimeros decimales se emplean estos simbolos:

> — significa “mayor que”
< — significa “menor que”

OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES

SUMA: para sumar nimeros decimales se colocan uno debajo del otro hacien-
do coincidir las comas.

3,7 + 520,3 + 12,85

3,7

+ 520,3
12,85
536,85
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RESTA: para restar nimeros decimales se coloca el nimero mayor arriba y deba-
jo de éste el nimero menor haciendo coincidir las comas.
Los espacios vacios se completan con ceros.

1635,5 — 820,140

1635,500
- 820,140
815,360
MULTIPLICACION POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS:

e Para multiplicar un nimero por la unidad seguida de ceros (10, 100, 1.000...)
se anaden a la derecha del ndmero tantos ceros como lleve la unidad.

48 x 100 = 4800

e Si el nimero es decimal, se recorre la coma hacia la derecha tantos lugares
como ceros lleve la unidad vy si faltan cifras se anhaden ceros a la derecha.

3,27 X 10 = 32,7
45 x 1000 = 4500

DIVISION POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS:

e Para dividir un nimero por la unidad seguida de ceros (10, 100, 1.000
...) se separan con una coma, desde la derecha hacia la izquierda tantas
cifras como ceros lleve la unidad.

Si faltan cifras se afaden ceros a la izquierda.

42 100 = 0,42
e Si el nimero es decimal, se recorre la coma hacia la izquierda tantos
lugares como ceros lleve la unidad.

Si faltan cifras se anaden ceros a la izquierda.

2,75 : 1000 = 0,00275
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ESCALA DE MEDIDAS

LONGITUD:
- Para pasar de kilémetros a metros se multiplica por 1.000.
- Para pasar de metros a kilémetros se divide entre 1.000.

x 1.000 .
km m
- 1000

MASA:

- Para pasar de toneladas a kilogramos se multiplica por 1.000.
- Para pasar de kilogramos a gramos se multiplica por 1.000.

- Para de gramos a kilogramos se divide entre 1.000.

- Para pasar de kilogramos a toneladas se divide entre 1.000.

x1.000 x 1.000

t kg‘ g
:1.000 h :1.000

Y

ANCHURA: medida de derecha - izquierda o de izquierda — derecha mirando
el objeto de frente.

ALTURA: medida de arriba — abajo o de abajo - arriba.

LONGITUD: medida de derecha — izquierda o de izquierda — derecha mirando
el objeto de lado.
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Bloque Il
Senales
verticales de
prohibicion






e Para saber si un nimero natural es par o impar nos fijamos en la  Gltima cifra,
que son las unidades.

* Todos los nimeros terminados en 0 — 2 — 4 — 6 — 8, son nUmeros pares.
Ejemplo:
38 , 2, 546
* Todos los ndmeros terminados en 1 — 3 — 5 — 7 — 9, son ndimeros impares.
Ejemplo:
23,857 , 9

ACTIVIDADES

1. De los numeros que aparecen en el dibujo indica cuales son pares
y cuales impares.

@ | Toledo 35

3 0349 BCD |
L
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B) TIEMPO Y SU MEDIDA

e Una semana tiene siete dias.

e Una guincena tiene 15 dias.

e Un mes tiene 30 6 31 dias, excepto Febrero que tiene 28 dias 6 29 si el afo
es bisiesto.

e Un mes tiene dos quincenas.

ACTIVIDADES

1. Observa el dibujo y contesta:




¢) Sies dia 17 de Agosto, sen qué lado deberia estacionar el
COCNE AZUIZ ..ot

d) ;Qué dias de cada mes esta bien estacionado el coche
107 L1 2
2. Recuerda lo que indican estas sefiales:

Prohibido estacionar los dias impares.

Prohibido estacionar en los dias pares.

* Relaciona las siguientes sefiales de pr ohibido estacionar
con las siguientes flechas:

5 de Marzo
20 de Abril

12 de Enero

7 de Diciembre
21 de Octubre
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REPASO BLOQUE 3

NUMEROS PARES

¢ Son todos los nimeros terminadosen 0-2 -4 -6 — 8.

NUMEROS IMPARES

¢ Son todos los nidmeros terminadosen 1 -3 -5-7-9,

TIEMPO Y SU MEDIDA

e Una semana tiene 7 dias.

e Una quincena tiene 15 dias.

e Un mes tiene 30 6 31 dias excepto febrero que tiene 28 dias o 29 si es afo
bisiesto.

e Un mes tiene dos quincenas.
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Unidad 8.- A) DIRECCION, SENTIDO Y
SENTIDO OBLIGATORIO

Direccion es la linea imaginaria que seguiria un automovil o peaton para ir de
un lugar a otro.

Sentido es el lado al que se dirige el automévil o el peaton dentro de la
linea imaginaria.

Ejemplo:

El camion y el autobdus llevan la P toledo |

misma direccion : Madrid-Toledo. ==

El camion lleva el sentido Toledo-

Madrid y el autobds lleva el sentido

Madrid-Toledo.

Como podemos observar ambos

vehiculos siguen la misma direc-

cion pero sentido contrario.

Sentido giratorio

Siempre que nos encontremos esta sefial debemos
circular obligatoriamente en sentido giratorio.
Esta sefal la encontraremos en las rotondas.

ACTIVIDADES

1. Tacha la setial incorrecta:
Obliga a seguir el sentido a la der echa.

Obliga a seguir una de las direcciones:
derecha o izquierda.

Obliga a circular en sentido giratorio.
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2. Observa el dibujo y rodea la respuesta correcta:

a) ;Qué direccién obligatoria debe tomar el coche azul?
A Seguir de frente.
1 Hacia la izquierda.
4 Hacia la derecha.

b) Elconductor de la moto, ;puede girar hacia la izquierda?
a4 S
d  No.

¢) El coche amarillo obligatoriamente debe girar hacia la izquierda.
Una vez que haya girado si quiere seguir de frente, sdetras de qué
vehiculo debe colocarse?
4 Furgoneta blanca.

d  Autobls.

d) ;Qué sentido debe sequir el camién en la r otonda?
1 De frente.
A Giratorio.

1 A laderecha.

e) ;Puede salir de la r otonda el camion por la primera calle de la
derecha?
a1 S
4 No.
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REPASO.- NUMEROS NATURALES

1. Dictado de nimeros:

2. Del ejercicio anterior, rodea con un cir culo los niimer os pares y
con un rectangulo los nimeros impares.

3. Ordena de menor a may or los niimer os que apar ecen en las
siguientes sehales:

OB0
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B) SUPERIOR E INFERIOR

Los nimeros superiores a uno dado, son todos los mayores que dicho nimero.
Ejemplo:

Superiores que 15 son: 25, 16, 300...
Los nimeros inferiores a uno dado, son todos los menores que dicho nimero.
Ejemplo:

Inferiores que 15 son: 14, 10, 5...

ACTIVIDADES

1. Viendo las sefiales dibujadas , tacha las v elocidades con las que
ho debemos circular:

a) Escribe cinco nlimeros

superiores a:
120: e

b) Escribe cinco nimeros
inferiores a:

. . /7
Escribe cinco nume-
A\ 11 ' 7 g
“so‘”}”m > ros superiores a &0
e inferiores a 120.

e 60



REPASO BLOQUE 4

DIRECCION

Es la linea imaginaria que seguiria un automovil o un peatén para ir de un lugar
a otro.

SENTIDO

Es el lado al que se dirige el automévil o el peatén dentro de una linea imaginaria.

SENTIDO OBLIGATORIO

Siempre que nos encontramos esta sefial debemos circular obligatoriamente en
sentido giratorio.

SUPERIOR E INFERIOR

e Los nimeros superiores a uno dado, son todos los mayores que dicho ndmero.

Superiores a 8 son: 12, 24, 38, 120 ...

* Los ndmeros inferiores a uno dado, son todos los menores que dicho nimero.

Inferiores a 8 son: 7, 4,2, 1 ...
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Observa la siguiente figura
que representa un plano de una
urbanizacién de un ciudad.

En este plano se pueden
hacer las siguientes interpreta-
ciones:

e La calle Tajo, vemos que
tiene direccion dnica, por
lo tanto el coche verde no
podria girar en la primera
calle a la derecha.

e Los coches que circulan
dentro de la rotonda deben
seguir obligatoriamente el
sentido de las flechas de la
senal

y tienen prioridad con res-
pecto a los que se incorpo-
ran a dicha rotonda como
ocurre con el coche rojo,
que debe ceder el paso al
coche azul.

e Para que un peatén cruce una calle, debe hacerlo por el paso de peatones o por
un semaforo como lo hace la mujer vestida de azul que aparece en el plano. Con

lo cual, la mujer de rojo no cruza correctamente.

e La velocidad maxima que debe llevar el coche rojo es de 20 km/h como indica la

senal.

e Dentro del plano vemos una parada de TAXI situada entre las calles Ebro y Jicar.
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ACTIVIDADES

C/ CUENCA C/ ALBACETE

 Siel semaforo esta en rojo para los coches, spuede el peaton cru-
ZAL 12 CAIIET ...
BPOF QUET ...t
* El coche blanco, ;puede girar hacia la calle Albacete?.............
BPOF QUET ...

* ;Qué calles debe cruzar el peaon para llegar al pargue? ...............

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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2. Fijate:
e ;Qué debe hacer el
coche negro para incorpo-

rarse a la autovia? ...

* El coche amarillo , ;a

ACEA\EN\\Y

qué v elocidad maxima
puede adelantar al coche

AZULZ e,

............................................................................................................................................................................................................
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B) DIFERENCIA ENTRE NIVELES

RECUERDA

| .

-‘I Cambio de sentido en el mismo nivel.
300 m

g

‘

‘ R,

ACTIVIDADES

|
~ Cambio de sentido a diferente nivel.

1. Sivoy porla autovia y quier o cambiar el sentido de la mar cha,
:qué sefial de las dos anterior es me tengo que encontr ar para
poderlo hacer?

2. Observa:

e ;Cuantos metros le
faltan al coche para
cambiar de sentido
de la mar chay
poder r epostar en
la gasolinera?
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REPASO.- NUMEROS CARDINALES
Y ORDINALES

RECUERDA
Los ndmeros cardinales indican cantidad.
1,2,3,4,5..
Los ndmeros ordinales indican orden.
1°, 2°, 3° 4° 5° ...

ACTIVIDADES

1. Indica si estos niimeros son cardinales u ordinales:

L 189
2 —— 10
S m————————— 7 e
AC 20

2. Pedro, Luis, Juan y Joaquin son cuatro ciclistas que participan en
la vuelta ciclista a Espafia, siguiendo la ruta que marca el mapa

desde Bilbao a Barcelona.

Llegan a Barcelona
Joaquin, Luis, Juan
y P edro en este
orden.




a) Relaciona segln el orden de llegada:

Luis primero 2°
Juan cuarto 4°
Pedro tercero 1°
Joaquin segundo 35°

b) Calcula cuantos kildmetros han hecho en todo el recorrido.

¢) De Bilbao a Huelva, scuantos kilometros hay?.

d) ;Cuantos kilobmetros faltan hasta Barcelona?.
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REPASO BLOQUE 5

DIFERENCIA ENTRE NIVELES

‘ I " Cambio de sentido en el mismo nivel.
300 m

NUMEROS CARDINALES Y ORDINALES

Cambio de sentido a diferente nivel.

Los nimeros cardinales indican cantidad.

1,2,3,4,5..

Los nimeros ordinales indican orden.

1°,2° 30 40 5o
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Unidad 10.- TIPOS DE LINEAS

Linea continua es aquella que no esta cortada.

Linea discontinua es aquella que esta cortada.

Linea transversal es aquella que atraviesa a otras dos lineas. Puede ser continua
o discontinua.

LINEA TRANSVERSAL
CONTINUA

| LINEA TRANSVERSAL
1 DISCONTINUA
1

LINEA DISCONTINUA

/\1 sous

LINEA CONTINUA

La linea transversal continua nos obliga a detenernos siempre ante ella.
La linea transversal discontinua nos obliga a ceder el paso.

Linea horizontal es la que se traza de derecha a izquierda o de izquierda a dere-
cha. Puede ser continua o discontinua.

Linea vertical es la que se traza de arriba — abajo o de abajo — arriba. Puede ser
continua o discontinua.
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Lineas paralelas son lineas situadas unas al lado de otras manteniendo siempre
la misma distancia entre ellas.

1. Relaciona cada dibujo con el tipo de linea que corr esponde:

Linea transversal continua.

Lineas paralelas discontinuas.

’ [J
Lineas paralelas continuas.

Linea vertical continua.

Linea horizontal discontinua.
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REPASO BLOQUE 6

TIPOS DE LINEAS

Linea continua es aquella que no esta cortada.
——
Linea discontinua es aquella que esta cortada.
| I ] |

Linea transversal es aquella que atraviesa a otras dos lineas. Puede ser continua
o discontinua.

Linea horizontal es la que se traza de derecha a izquierda o de izquierda a dere-
cha. Puede ser continua o discontinua.

Linea vertical es la que se traza de arriba — abajo o de abajo — arriba. Puede ser
continua o discontinua. I

|
Lineas paralelas son lineas situadas unas al lado de otras manteniendo siempre
la misma distancia entre ellas. Pueden ser continuas o discontinuas.
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Las senales de balizamiento son el conjunto de luces y dispositivos
que sirven para:

e Encauzar el tréfico.

e Indicar el desarrollo o trazo de una via.

* Modificar el régimen normal de utilizacién de una via.
e Prohibir temporalmente el trafico.

Las senales de balizamiento pueden ser:

* Moviles: construidas por la sefalizacion circunstancial que modifica el
régimen normal de utilizacion de la via (dispositivo de barrera).
e Fijas: constituidas por dispositivos de guia.

Las sefales de balizamiento segtin su sentido, su direccion, su forma y su color
son las siguientes:

PANEL DIRECCIONAL PROVISIONAL
Prohibe el paso e informa del sentido de la circulacion.

PANEL DIRECCIONAL PERMANENTE
Indica una curva y su sentido.

BARRERA FIJA
Prohibe pasar al otro lado de la barrera.

BARRERA O SEMIBARRERA MOVIL
Prohibe el paso temporalmente cuando la barrera esté
bajada o en movimiento.

LUZ ROJA FIJA
Prohibe el paso; la calzada esta cerrada totalmente a la cir-
culacion.

ﬂongg

jll-
(i1

... BANDERITAS, CONOS, LUCES AMARILLAS FIJAS O
INTERMITENTES
R A% 213 B A% | Prohiben atravesar la linea real o imaginaria que las una.
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ACTIVIDADES

HITO
Senal el borde de la via. El lado derecho es amarillo o blanco.
El lado izquierdo es blanco.

ELEMENTOS DE DEFENSA
Son barreras de seguridad metalicas o de hormigon.

CAPTAFAROS (OJOS DE GATO)

Sirven para que se vean mejor los limites de los carriles y
de las barreras de seguridad.

En el lado derecho son de color amarillo y en el izquierdo
son blancos.

1. Rodea la definicién correcta:

e Prohibe pasar al otro lado de la barrera
e Permite pasar al otro lado de la barrera

* La calzada esta abierta a la circulacién

* La calzada esta cerrada totalmente a la cir-
culacién.

* La calzada esta cerrada para los vehiculos
que circulan por la derecha.

® Son barreras de seguridad
® Son barreras que separan carriles
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2. Une con flechas:

4 * Prohibe el paso e inf orma del sentido de la
N ( ( ( ‘ circulacién.

m ® |ndica una curva y su sentido

[Pq * Prohibe pasar al otro lado de la barrera

3° Coloca estas sefiales del recuadro en el lugar que corresponda en
el dibujo:
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4. Escribe al lado de cada sefial lo que significa:

] I

fx
x
i

fum

us

SR B2 aix n on T T
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REPASO BLOQUE 7

SENALES DE BALIZAMIENTO

e PANEL DIRECCIONAL PROVISIONAL
Prohibe el paso e informa del sentido de la circulacion.

e PANEL DIRECCIONAL PERMANENTE
Indica una curva y su sentido.

e BARRERA FIJA
Prohibe pasar al otro lado de la barrera.

e BARRERA O SEMIBARRERA MOVIL
Prohibe el paso temporalmente cuando la barrera esté bajada o en movi-
miento.

e LUZ ROJA FIJA
Prohibe el paso; la calzada esta cerrada totalmente a la circulacion.

e BANDERITAS, CONOS, LUCES AMARILLAS FIJAS O INTERMITENTES
Prohiben atravesar la linea real o imaginaria que las una.

e HITO
Sefal el borde de la via. El lado derecho es amarillo o blanco. El lado izquierdo
es blanco.

e ELEMENTOS DE DEFENSA
Son barreras de seguridad metalicas o de hormigon.

e CAPTAFAROS (OJOS DE GATO)
Sirven para que se vean mejor los limites de los carriles y de las barreras de
seguridad. En el lado derecho son de color amarillo y en el izquierdo son
blancos.
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RECUERDA

Agente con el brazo levantado verticalmente: Obliga a detenerse a todos los
que vean el agente de frente.

Agente con brazo o brazos extendidos horizontalmente: Obliga a detenerse a
los usuarios que se acerquen al agente desde cualquier direccion que corte a la indi-
cada por el brazo o brazos extendidos.

Agente con brazo extendido moviéndose alternativamente de arriba abajo:
Obliga a reducir la velocidad a los vehiculos que se acercan de frente o de espaldas
por el lado que senala el agente.

Agente con una luz roja balanceandola: Obliga a detenerse a los usuarios hacia
los que el agente dirige la luz.

ACTIVIDADES

1. Rodea el dibujo que corresponda:

a) Disminuir la velocidad a los que se aceruen de frente o por
la espalda.

Q N )/,

\!/ ¢
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b) Detenerse a todos los conductor es que se acer quen de
frente.

o e\

IrTy{T1f

c) Los conductores deben detenerse en las dir ecciones que
cortan los brazos.

LT )



'@.\'\"fl.f'l

)

Bandera roja: A partir del paso del vehiculo que la lleva, la
calzada queda temporalmente cerrada al tréafico.

Bandera verde: A partir del paso del vehiculo que la lleva,
la calzada queda de nuevo abierta al trafico.

Bandera amarilla: Necesidad de extremar la atencion o la
proximidad de un peligro.

Brazo extendido hacia abajo inclinado vy fijo: Obligacion
de detenerse en el lado derecho.

Luz roja o amarilla intermitente o destelleante hacia
delante: Obligacion de detenerse en el lado derecho al
vehiculo que le precede.
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ACTIVIDADES

1. Relaciona:

e Necesidad de extremar la atencién
o la proximidad de un peligro.

e |acalzada queda temporalmente
cerrada al trafico.

I{\.\\"IJ'I

e Obligacién de detenerse en el
lado derecho.

e La calzada queda de nuevo
abierta al trafico
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REPASO BLOQUE 8

SENALES DE LOS AGENTES

BRAZO LEVANTADO VERTICALMENTE
Obliga a detenerse a todos los usuarios de la via que se acerquen al agente.

BRAZO O BRAZOS EXTENDIDOS HORIZONTALMENTE
Obliga a detenerse a todos los usuarios de la via que se acerquen al agente
desde direcciones que corten la indicada por el brazo o brazos extendidos.

BALANCEO DE UNA LUZ ROJA O AMARILLA
Obliga a detenerse a los usuarios de la via hacia los que el agente dirija la luz.

SENALES DESDE LOS VEHICULOS

BANDERA ROJA
A partir del paso del vehiculo que la lleva, la calzada queda temporalmente
cerrada al trafico.

BANDERA VERDE
A partir del paso del vehiculo que la lleva, la calzada queda de nuevo abier-
ta al tréfico.

BANDERA AMARILLA
Necesidad de extremar la atencién o la proximidad de un peligro.

BRAZO EXTENDIDO HACIA ABAJO INCLINADOY FIJO
Obligacién de detenerse en el lado derecho.

LUZ ROJA O AMARILLA INTERMITENTE O DESTELLEANTE HACIA DELANTE
Obligacion de detenerse en el lado derecho del vehiculo que le precede.
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